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Qu’est-ce qu’une dérivée ? 
 
 

Définition de la dérivée : 
 
Soit une courbe y = f(x) 
 
En un point quelconque « A », la courbe 
admet une tangente d’équation :   y = ax + b 

 
La dérivée de f(x) est l’expression f ’(x) qui 
donne le coefficient directeur « a » de la 
tangente en n’importe quel point de f(x). 

 
Donc sur la figure ci-contre :   
Soit le point :  A(xA,yA)   on aura :  f ’(xA)  = a  
qui est le coefficient directeur de la tangente. 
 
Pour calculer la pente ( a) de la tangente en « A » on définit la valeur « h » comme étant très 
proche de zéro en un point :  B(xB,yB)    tel que :     xB = xA + h     et     yB = f(xA + h) 
 

On calcule la pente de la droite « AB » : 
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Si on fait tendre « h » vers zéro, « B » va se rapprocher jusqu’à être confondu avec « A » et la 
droite « AB » deviendra la tangente au point « A » 

La dérivée de f(x) sera la limite de :   
x

y
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  quand   h → 0    donc quand     ∆x → 0 

Le coefficient directeur de la tangente (la pente) « a » sera égal à la dérivée :  a= f ’(x A)  
 

 
Prenons par exemple une courbe d’équation :    f(x) = k.xn 
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Calcul de la tangente : 
 
 
Maintenant on va calculer l’équation de la tangente au point A(xA,yA) à la courbe f(x) 
L’équation de la droite est   y = ax + b 
 

La droite passe par le point A(xA,yA) donc : xA et yA  vérifient son équation : 
 

yA = a.xA + b Le point A(xA,yA) étant sur la courbe définie par f(x), on a   yA =f(xA)  
 

Donc :   f(xA) = a.xA + b 
 

On connaît le coefficient directeur (la pente) de la tangente an « A » : 
 

a =  f ’(xA) 
 

Donc :   f(xA) =  f ’(xA).xA + b 
 

b = f(xA) -  f ’(xA).xA 
 

Donc l’équation de la droite    y = ax + b  devient :  y =  f ’(xA) . x  +   f(xA) -  f ’(xA).xA 
 

Donc au point :  A(xA,f(xA)) la tangente à f(x) aura pour équation :  
 

y =  f ’(xA) (x - xA)  +   f(xA) 
 


